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Metodologia

-, ll nostro lstituto harealtzzato un'indagine quantitativa per mezzo di un questionario struttural

L'lndagine è stata condotta sia telefonicamente (sistema CATI - Computer Assisted Telephone

Interview) che online (C.A.W.l. - ComputerAssisted Web Interview))

n 
lffi::Ti:"""ff::ffi,T[ili:'li:ff:iil:H.]lffT;
correzione a posteriorl al fine di correggere eventuali incongruenze e di sostituire eventuali dati

mancanti.
-, 

Contestualmente alla rilevazione dei dati viene attivato un meccanismo di controllo este

permette di correggere eventuali errori sfuggiti all'attenzione del rilevatore.

) Ogni rilevazione è preceduta da una fase pilota volta a mettere in luce e ad eliminare eventuali

I problemi nella somministrazione del questionario.
'l

-, I campioni da noi contattati sono campioni per quote, estratti dalla lista dei nominativi ripot
I

J elenchi telefonici dell'intera rete regionale.

I metodi usati per I'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i rI
)

probabilistici, e riguardano tre livelli di stratificazione:
-) 

o zona geografica;

, . classe di ampiezza demografica del comune;

-, o sesso.
-a

Tutti e tre i parametri sono uniformati ai dati forniti dall'ISTAT (Censimento Generale della

), Popolazione e Annuario Statistico ltaliano).

In modo analogo, il sistema di rilevazione CAWI prevede la somministrazione del questiont
)

piattaforma di SWG cui possono accedere solo le pensone regolarmente invitate. Queste persone
-, 

vengono estratte in modo statisticamente appropriato ai fini della ricerca e sono riconos
-l

sistema grazie all'immissione di una login (unica ed univoca per ciascun rispondente) e una

| -. *ffGI

password. Una volta entrati nel sistema dl rilevazione online i soggetti vengono sottoposti ad una
I,À

fase di screening.
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Sulla base di questi parametri sono stati localizat dei Comuni-campione, all'interno dei quali i

rilevatori svolgono le interviste prefissate, nell'ambito delle indicazioni emerse dalla stratificazione di

cui sopra.

Le quote riguardano quindi le unità finali (il singolo individuo) da intervistare.

Questa indagine è stata condotta all'interno di un campione di 600 soggetti di età superiore ai i18

anni,

Gampione

Sesso:

47
53

maschio
femmina

Età:

18-24 anni
25-34 anni
3544 anni
45-54 anni
5564 anni
piu dl64 anni

Scolarità:

medie
diploma
laurea

5
14
18
15
17
31

40
45
15
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Analisi dei risultati

In generale quanto rftione di essere informato sulla questione dei rigassificatori nel golfo di
Trieste?

, moiio intormàió
, i gmf ie nie mé nià i nro-rmao
I inlormato
poco informato
pel niente informato

E quanto ritiene di essere informato sugli aspetti...

I ambientall
[i;tili;iià sicurez-za
economici
tecnici
% retativa a quantisidichiarano molto o abbastanza informati sulla questione

Le informazioni di cui dispone sui rigassificatori le ha acquisite da:

gliorgani di stampa
radio e televisione
associazion i amb ientaliste o comitati
sondagg I attraverso inte met
assemblee organizzate da istituzioni pubbliche
altro
somma nspos{e

Secondo Lei come sarebbe più giusto coinvolgere i cittadini sulle
riguardano, come nel caso della proposta di costruzione dei rigassificatori?

5
41
46
+g
5

44
36
30
26

74
68
1 3
13
10
17

decisioni

attraverso refercndum consultivi
attraveiso assemnÉe pubbliche
attraverso sondaggi attraverso intemet
altro
non sa

Concorda con la posizione $pressa dal Suo Comune in
rigassificatori?

concorda
non concorda
non la conos@

55
25
I
6
6

che li

merito alh costruzione dei

32
27
4 1
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Concorda con il parere annunciato dalla Regione Friuli Venezia Giulia favorevole ad entrambi
i rigassificatori?

concorda
non concorda

. nOn Sa

Tra i seguenti quali sono, secondo lei, i problemi che potrebbero creare i rigassificatori?

impatto negatlvo s-ql paesag-gio
impatto delle aqye fedd-e sutlamb-iente marino
impatto det cloro sulla catena alimentare
limitazione della pesca
impatto negativo sul turismo
limitazione della navigazione
altro
non sa
somma nsposte

Quali ricadute positive, ritiene possano esserci sul territorio con
rigassificatori?

possibifità di avere energia a prczzo piu favorevole
au mento dell'occupazione
immagine positiva per la citta'
nessuno
altro
non sa
somma nsposte

Lei ritiene che un impianto di rigassificazione
rischio?

si
no
non sa

possa rappresentare per la popolazione un

Quale dei due impianti proposti, il primo nel mezzo del Golfo di Triede, il socondo nel porto
industriale si Trieste, ritiene possa rappresentare un rischio maggiorc per h popolazione ?

la costruzione dei

35
21
33
E

33
45
,,

60
59
53
44
29
28
6
I

69
54
1 7
10
7
7

48
30
22

I'impianto nel porto industriale
l'impianto nel mezzo delgolfo
enbambe nella stessa misura
non saprei
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Lo svolgknonto del traffico commerciale marittimo e la navigazione da dipoÉo, secondo Lei,
potrebberc oslere compromessi dall'attivita' del rigass ificatore?

'll:qùnaelEs
probabìlncnb si
n0
non sa

Rispetto ai due impianti proposti, il primo nel mezzo del Golfo di Trieste, il secondo nel porto
industriale di Trieste, Lei personalmente e'

fgvo-pvo-le _gl1]npJgl'!g nel mezzo del golfo
fay o revg le, a!! li Fp ia nto 1e I po ilo i nd u stria le
favorevole ad entrambe gli impianti
I favorevoli
contrario ad entrambe gli impianti
non sa

1 1
sz
24
13

7
30
22
59
29
12
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Sintesi dei risultati

Le necessità connesse all'approvvigionamento energetico e la crisi del mercato ltaliano del gas

pongono - in modo sempre più pressante - la questione della progettazione di impianti per la

conversione del gas naturale importato dagli altri paesi.

Per questo motivo Trieste ed il suo Golfo sono stati scelti come sito d'importanza strategica

nazionale e regionale per costruire due terminali di rigassificazione: uno off-shore e uno a terra nel

nella zonadi Zaule.

Molti cittadini e le associazioni ambientaliste - come spesso accade in questi frangenti - hanno

avviato iniziative di protesta e le amministrazioni dei comuni coinvolti hanno respinto entrambi i

progetti.

L'opinione pubblica - secondo quanto emerge dall'indagine - dimostra un livello di conoscenza della

questione ancora frammentario e incompleto che si riflette su un giudizio di valore ancora in bilico.

ll54o/o dei cittadini - percentuale che sfiora il 66% nelle fasce d'età più elevate - ammette infatti di

non essere sufficientemente informato, mentre supera tl620/o la percentuale di elettori di area centro

destra che si dichiara aggiornata sulla questione.

Emerge invece una maggiore incertezza informativa sui singoli aspetti del progetto, in particolare su

quelli tecnici ed economici dove si registra un tasso di conoscenza che non supera il 30%, mentre

le campagne di sensibilizzuione ambientale e legate alla sicurezza sembrano aver raggiunto una

fetta più ampia ed omogenea dell'opinione pubblica locale .

Va infatti segnalato che oltre il 15% dei cittadini residenti nel comune di Muggia e quasi il 18% degli

elettori di centro-sinistra, hanno aquisito le informazioni di cui dispongono da gruppi ecologisti o

comitati locali, mentre nel comune di Trieste le assemblee organizate da istituzioni pubbliche hanno

coinvolto olte il 20o/o dei votanti di area centro-destra.

Nonctante I'analbi dell'impatto ambientale non sia stata ancora completata, il Governo regionale

ha corsrderato enhambi gli impianti realizzabili dal punto di vista socio-economico, proponendo pero

l'rsenso alla localizazione di uno solo di essi. Rispetto alla posizione assunta dalla regione, oltre

1 M citadini non sembra essere in grado di esprimere un'opinione, forse per mancatua di una

cúrffi inbrmazbne. Per confo olfe il 64% degli elettori di cenfo sinistra - confo appena il 35% di

qEI di cenfo desfa - rìon condivide la scelta della giunta regionale, mentre appoggia le pos2ioni

b cqrrna da Triesb e Muggia che hanno respinto enbambi i progetti.
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! Indipendentemente dall'appartenenza politica, i cittadini manifestano la necessità di poter esprimere

la propria opinione sulla questione: il 55% degli intervistati ( in misura crescente all'avanzare

dell'età) ritiene infafti che la costruzione degli impianti di rigassificazione debba essere

deliberata attraverso un referendum consultivo, mentre poco meno del250/o in sede di pubblica

assemblea.

I risultati di un'eventuale consultazione popolare sembrano tuttavia tutt'altro che scontati: nonostante

il dissenso espresso nei confronti della delibera regionale, oltre il 31% dei residenti a Trieste si

dichiara favorevole alla costruzione detl'impianto a terra, mentre boccia la presenza di un

piattaform a in mezzo al mare. Solo il 28o/o si dichiara contrario ad entrambi gli interventi,

mentre oltre il 33% degli elettori di centro destra si esprime a favore. Molto diversa la situazlone che

si rEistra nei piccoli centri ed in particolare nel comune di Muggia dove un residente su due

osteggia il progetto che investe I'area del litorale nel tentativo di preservare il patrimonio

paesaggistico.

Meno rilevante invece la preoccupazione per I'incolumità della popolazione residente (48%), mentre

si teme per gli effetti del cloro (53%) e delle acque fredde (59%) sull'ecosistema marino. Innegabili

infine i possibili vantaggi economici: quasi tl 70Yo dei cittadini è consapevole della possibiltà di

risparmio sui costi dell'energia, mentre I 54o/o intravede la possibilità incrementare il tasso di

occupazione.

SWG S.r.l.

NOTA INFORMATIVA AI SENSI DELL'ART. 2 DELLADELIBERA N. 153/(!2ICSP DELL'AUTORITA' PER

LE GARANZIE NELLE COMUNICAZIONI

Soggetto realizzatore: SWG Srl-Trieste

Committente e aquirente: SWG Srl-Trieste

Dab di eseqrzione: 3€/62007

Tipo di rilevazione: sondaggio CATI - CAWI su un campione nazionale stratificato per quote di 600

soggeni maggiorenni residenti a Trieste e provincia e in alcuni comuni dell'lsontino (su 3640

conffi')

I documfito compfeto è disponibile sul sito: www.agcom.it


